

追忆似水年华

我于1971年进入昆明工 终生难忘。1976年5月,我随 学院(今昆明理工大学)求学, 1974年从冶金系有色冶金专业 毕业后,被分配到政治课教研 室。数十年来, 我读在昆工、 教在昆工、退休也在昆工,算 是个地道的"昆工人"。回忆 青春年少, 从记忆深处翻找出 许多值得回味的美好场景。

1975年5月, 我随同稀 有金属专业73级的学生到自 贡硬质合金厂实习。在这里, 我给学生们上了当教师后的第 一堂课, 内容是《政治经济学 绪论》。

由于这是人生第一次站上 讲台,头一天晚上,我紧张得 无法入睡, 将开场白在心中默 念了一百遍。然而, 第二天上 课却完全不知所云, 只依稀记 得讲了生产和消费的关系。尽 管授课效果不太理想,但有一 位我校老师自始至终坐在后排 听完全程,他就是尊敬的曾祥 镇老师。课后,他给予我鼓励, 并为我深入讲解吃、穿、住、用、 行和生产的关系,浅显易懂, 使我受益匪浅。时至今日,我

> 对当时的情景 仍记忆犹新。

还有一 件事,也让我

同地质系74级的学生到保山 施甸进行野外实习。一天晚饭 后, 我和一群学生到电影院看 电影《沙漠的春天》。正看得 入神,长椅突然剧烈晃动起来。 "地震了!"大家边喊边拼命 往外跑, 女学生被男学生拽着 跑到外面空地上, 回头一看, 电影院的瓦片如雨点般四处散 落,发出巨大的声响。

施甸县城里的居民住房基 本是土基房, 有不少在地震中 倒塌, 到处是此起彼伏的哭喊 声, 空气中弥漫着浓烈的尘土。 晚上10时,在一次明显的余 震后,大地归于平静,师生们 聚集在招待所外的球场上。夜 间风大, 我带着几名学生冲进 招待所, 从瓦砾中扯出一些被 子、毛毯和衣服,大家相拥着 度过了一个不眠之夜。

后来,抢险救灾工作有序 开展, 我和几名学生带着中央 发来的慰问电,深入偏远山区 进行宣传。其间,余震不断。 晚上睡在玉米地里, 有个学生 问我:"李老师,如果我们因 为地震死了,学校会知道吗?" 我安慰他:"当然,同学和老 师会永远记住我们。"

几天后, 我们平安返回县



1973年,就读于昆工冶金系 的作者到湖南韶山实习

城, 时任学校党委副书记石亚 夫前来慰问, 驾驶员董斌师傅 也和儿子重逢了——小董是陪 我们到施甸的驾驶员。接下来 的日子里, 师生们和当地群众 共同抗震救灾、重建家园。大 震过后是大雨, 师生们又继续 投入抗洪斗争, 受到当地干部 群众一致好评。近半个世纪过 去,回忆起师生们一起买菜、 做饭的场景, 仍然感到亲切而 温暖。

当初与我同在政治课教 研室的同事, 如今大多已是耄 耄老人,但共事多年、同廿共 苦结下的友谊不曾褪色。為